南方医科大学2016级生物医学工程研究生高级研修班招生简章
（南方医科大学生物医学工程学院承办）
南方医科大学前身为中国人民解放军第一军医大学，1951年创校，1978年被确定为全国重点大学，2004年被批准为中国8所试办八年制医学教育的高等院校之一。2004年8月，根据国务院、中央军委决定，整体移交广东省，更名为南方医科大学。
学校现有学科涵盖医学、理学、工学、法学、管理学、文学、教育学、经济学八大领域，综合实力在全国独立设置的近70所医药本科院校中名列前茅。目前学校拥有10个博士学位授权一级学科，75个博士学位授权点，98个硕士学位授权点。
南方医科大学生物医学工程学院前身是第一军医大学生物医学系，成立于1986年，是国内较早成立生物医学工程专业的单位。学院为生物医学工程一级学科博士、硕士学位授权点，广东省攀峰重点学科（重中之重）、教育部高等学校第一类特色专业。学院秉承“以信息科学为基础、以医学成像为龙头、以临床应用为依托、以产业需求为引导”的办学方针，坚持科学研究与人才培养并重发展。教育教学着重培养临床医院、相关产业与科研院所急需的应用型、研究型人才；科学研究以医学成像与分析为中心，推动信息科学与医学的交叉，解决临床应用实际问题，为国家医学影像产业提供核心技术支撑为目标。
学院已建立起完整的“本-硕-博”三级人才培养体系，一条培养理工医结合的复合型、卓越型人才的办学之路已然成型。《培养理工医结合的复合型人才研究》获国家教学成果二等奖（1999年），《生物医学工程学科卓越人才培养模式的创新与实践》获国家教学成果二等奖（2014年）。学院拥有以国家级教学名师为代表的一批优秀教师，建设有国家级精品课程和国家级精品资源共享课，主编出版医学成像系列专著3本，教材20多部。学院已成功举办多期生物医学工程研究生高级研修班，有多名学员成功获得硕士学位
现将我校二〇一六年生物医学工程专业非全日制（双休日）高级研修班教育有关事项通知如下：
一、招生专业
生物医学工程
计算机应用技术
二、招生对象
全国范围内招生，具有国家承认的本科学历/学士学位的理工科应（往）届毕业生。
三、课程设置
包括英语、社会主义理论、数理统计与随机过程、医学成像关键技术、生物医学超声、模糊数学、模式识别等课程。
四、教学安排
时间：2016年9月-2017年10月，每周末两天时间集中授课，授课地点为南方医科大学校内，计划招生数50人。
五、报名及咨询
时间：2016年7月10日-8月20日上班时间（上午8:00-11:30，下午2:30-5:30），高老师，QQ群：573594724；
报名地点：南方医科大学生命科学楼５楼教研办，现场报名
(1)身份证件原件及复印件，一式二份
(2)学历证明及复印件，一式二份
(3)大一寸蓝底彩色照片２张；
(4)高级研修班报名登记表（附件１），一式二份
特殊情况可函报，邮寄地址：广东省广州市白云区南方医科大学生命科学楼５楼教研办 高杨老师，电话：020-61647799(请注意务必电话确认是否已收到)
六、录取及学费
经审查合格免试录取，根据广东省审核收费标准收取学费1.5万元/人。在报到注册前一次性缴清学费，报到时间另行通知。
七、学员结业
本研修班学生完成规定课程的学习，经考试合格后，由南方医科大学发放《高级研修班结业证书》。符合国家规定的在职申请学位或通过研究生入学考试的学员，研修班所修学分五年以内有效。
南方医科大学生物医学工程学院
2016年７月１日
热点问题：
一、研究生高级研修班的性质
研究生高级研修班属于免试入学的专业教育。学员在完成本专业研究生培养方案所规定的课程学习并考试合格后，由南方医科大学颁发《南方医科大学高级研修班结业证书》，证明该学员已学过并掌握了本专业的研究生课程。我校高级研修班结业证书有效期5年，自结业证书发放之日起计算。

二、研究生高级研修班课程学习有关要求
在本专业所开设课程体系中，英语、社会主义理论和数理统计与随机课程等课程属于学位课程，考试成绩70分为合格，其他课程60分合格。每门课程考试一般安排在课程结束之后进行，如果考试不合格或因故缺考，将在高级研修班结业之前集中安排补考一次，即每门课只有两次考试机会。课程考试不通过不予结业。

获得硕士学位的课程成绩分两部分：一是公共课程的学习，二是专业课和专业基础课程的学习。高级研修班期间所学习的课程相当于前者，后者依据专业、课题方向不同而变化，全日制学生和在职学生在专业课和专业基础课程的学习上是没有区别的，都是由导师根据学生的课题和课题方向指定课程名称和教材，以自学为主、老师辅导为辅的方式完成学习。
高级研修班学员在定好导师后，必须向导师主动提出专业课程和专业基础课程的学习，随导师的全日制研究生一起考试，时间一般在每年的4或10月份，成绩由导师所在科室教学秘书上报培养单位汇总，最后在研究生学院培养科与高级研修班课程成绩合二为一，才算一份合格的硕士研究生课程成绩单。
三、申请硕士学位的途径
（1）报考全日制硕士研究生。报考者必须具有国家承认的本科毕业证书，参加每年一月份的全国研究生入学统考，录取后，免公共课程学习，直接进入科研或临床，需要2-3年，达到学校硕士学位授予标准，可以获得研究生毕业证书和硕士学位证书。

（2）同等学力申请硕士学位。报考时必须获得学士学位满3年，参加同等学力人员全国统考，课题研究达到我校硕士学位授予标准后可申请相应的硕士学位。同等学力考试一般每年3月份报名，同年5月底、6月初考试，8月底成绩出来，考试每年一次。同等学力考试成绩随高级研修班结业证书失效而失效。同等学力申请硕士学位一般需要1-3年。

（3）直接报考全日制博士。满足下列条件之一可直接报考我校博士：①获得学士学位满6年、并且具有副高以上技术职称的，近三年以第一或通讯作者在SCI收录期刊发表1篇以上学术论著；②获得学士学位满6年、正高专业技术职务，近三年以第一或通讯作者在SCI收录期刊上发表1篇以上学术论著，至少主持省级科研项目一项（排名第一）。录取后，脱产三个月时间学习博士课程，课题研究可以与导师协商，采取边工作边做课题的方式。达到博士学位授予标准的，可以同时获得博士毕业证书和学位证书。一般需要3-8年获得博士学位。

以上三条途径的学习年限长短，主要依据课题研究的进展而定，基础好、进展顺利者可以在最短时限内获得学位。我们建议学员尽可能复合选择而不要选择单一途径申请学位，既只要达到报考要求就努力去尝试，最终选择最快最容易的途径申请学位。

四、课题研究
课题研究的方向、内容和完成方式由高级研修班学员和导师双方沟通决定。
五、管理要求及其他有关事项
研究生课程进修班的教学主要利用周末上课，一般每周授课一次，每次安排两天（星期六、星期日）。

（1）学员上课必须亲自签到，不得无故旷课、早退，学员缺课时数超过本课程总学时的1/4，不得参加本课程的考试（特殊情况缺席时应交待其他同学，以免遗漏有关通知）。

（2）学员不准在室内吸烟、喧哗，上课时必须关闭传呼、手提电话，保持良好的教学秩序。

六、研修班结业后流程
南方医科大学研究生学院网址http://yjs.fimmu.com/，高级研修班学习期间，应养成浏览南方医科大学研究生学院网址的习惯，常去网站浏览南方医科大学导师信息和有关招生、培养、学位授予的通知，以防错过重要机会影响学位申请。

高级研修班学员联系导师由本人完成，南方医科大学研究生导师信息库见http://app.smu.edu.cn:81/supervisor/list.aspx。
七、经费事项
结业学员如以同等学力途径申请硕士学位，在课题研究期间不需向学校缴纳学费，课题经费由师生双方协议解决，最终申请学位时必须向学校缴纳一定的培养费（目前标准为30000元）。
