深圳大学2017年硕士学位研究生招生专业介绍

数学与统计学院
学术学位：070100数学(一级学科)；071400统计学(一级学科)；
专业学位：无
学院主页：无；
咨询电话：0755-26733396；
电子信箱：liuhuan@szu.edu.cn；
办公室：科技楼435房。

学院简介：
    数学与计算科学学院设数学系、应用数学系、信息与计算科学 系和大学数学教学部等四个教学单位，设数学研究所、智能计算科学研究所、数理金融研究所等三个研究机构，以及学院办公室、成人教学部等管理部门。学院现有 在编教职工82名，其中专职教师72名。专职教师中有博士生导师3名、教授12名、副教授25名，高级职称比例约50%；有博士、博士后62名，占 86%；有4名广东省千、百、十工程培养对象。



　　本科生培养方面，学院肩负着培养数学类专业人才和承担全校公共数学课 教学双重任务。设数学与应用数学（含数学教育、金融数学、运筹与统计三个方向）、信息与计算科学两个本科专业，有全日制本科生800多人；承担全校14个 理工、经管类学院和师范学院的大学数学教学任务与研究生数学教学任务；与经济学院联合开办“数理金融”实验班，授予经济学与理学双学位；自2013年起， 与计算机与软件学院联合开办“数理软件”实验班，采用独立的培养方案，致力培养复合型人才，授予理学和工学双学位。

　　

　　研究生培养方面，现有全日制研究生74人，现有数学，统计学两个一级学科硕士授权点，与师范学院共同拥有教育硕士•数学学科教学授权。

　　

　 　数学一级学科下设基础数学、计算数学、应用数学、数学教育4个二级学科；近2年内，将在仿射代数几何及非交换代数、微分方程（流体、计算流体力学）等研 究领域引进特聘教授组建创新团队。本学科依托“广东高校大数据分析工程技术研究中心”，该中心是省级工程技术研究中心，重点开展大数据背景下的图象处理、 大数据基础设施关键技术与系统研发、数据分析与挖掘技术等领域的工程技术研究与科技攻关，培养高层次复合型大数据人才。本学科长期合作的实习单位有深圳大 学附属中学、深圳市高级中学，交流单位有台湾中华数学协会。   

　　

　　统计学学科下设数理统计学、金融统计、风险管 理与精算学两个研究方向，并引进了高端人才王启华教授及其团队，香港浸会大学朱力行客座教授，且从2013年开始与香港浸会大学开设硕博连读博士生培养项 目。本专业依托学院的“数理金融与保险精算实验室”开展实验教学，推荐学业成绩及研究能力优秀者参加浸大博士候选人资格遴选，通过遴选后为联合培养博士 生。

　　

　　学术科研方面，学院教师坚持教学与科研并重，科研反哺教学，教学促进科研。近五年获得国家级、省部级科研项 目50余项，经费800余万元，其中国家级44项，省部级5项；主持教育部教学研究项目2项。在国内外著名学术刊物上发表论文300余篇；在科学出版社、 高等教育出版社等出版专著与教材8部；科研成果获得省部级奖励6项。

　　

　　学院前身深圳大学应用数学系、软科学系、理 学院数学系、师范学院数学教育系，20余年来培养了一大批优秀毕业生。研究生自招生以来共有8届毕业生，就业率几近100%。本学院培养的研究生具有较强 的教学科研能力和实践创新能力，能独立从事科研、教学工作或担任专门技术工作。就业单位有深圳大学、天津工业大学、南华师范大学、四川文理学院等高校，平 安银行、交通银行、商业银行、招商证券等金融机构，华大基因研究院、中国科学学院深圳先进技术研究院等科研机构，莲花中学、宝安中学、丽湖中学、南山二 外、台山市高级中学、惠州市华罗庚中学等深圳市内外中小学。

专业介绍：
[bookmark: 070100]070100数学(一级学科)：
一、培养目标



    本 学科培养的是数学方面的高层次专门人才，掌握较坚实的数学基础理论和较系统的专门知识，对本学科前沿发展和动向有一定了解，并在某个学科方向受到一定的科 研训练，有较系统的专业知识，初步具有独立从事科研工作或担任专门技术工作的能力。应在某个方向专业上做出有理论或是有实践意义的成果；基本掌握一门外 语，能较熟练地阅读本专业的外文资料；能在IT公司、银行、证券、高校、高校、中小学以及企事业单位从事科研、教学或其他工作。



二、学科方向



基础数学：本学科方向主要涉及单、多复变函数论、微分几何、分形几何、李群及李代数，学科梯队8名成员均有博士学位。



计算数学：本学科方向研究领域有矩阵分析及其应用、图像处理、机器学习、大数据分析、网路安全、偏微分方程理论及应用。



应用数学：本学科方向主要研究智能金融数学、信息安全、图像处理与模式识别、微分动力系统、偏微分方程应用等数学理论和方法。



数学教育：本学科方向有三大优势：导师多从事数学科学研究；与港澳台有密切合作；注重提高数学素养、教育观念和实践能力。



三、导师队伍



   本专业有导师44名，教授11人，副教授23人，讲师10人，具有博士学位38人，梯队知识结构、年龄结构及专业技术职务结构合理。在模式识别，偏微分方程中的流体问题，智能计算等多个研究领域取得了很好的成绩。本学科还将引入长江学者团队与中组部千人计划团队。



学术带头人与学术骨干简介：



郭辉教授：持续获得国家自然科学基金的资助(99.01-01.12，04.01-06.12，09.01-11.12，12.01-14.12)，并荣获第九届广东省自然科学优秀学术论文三等奖。



陈之兵教授: 目前通过引进永学荣特聘教授组建矩阵分析及其图论应用研究小组，研究图论中的热点问题。



陈文胜教授: 曾长期于HKBU做访问学者。研究兴趣为图像处理与模式识别。发表学术论文90余篇，主持国家自然科学基金项目2项。



徐晨教授: 博导，教育部大学数学课程教指委委员。研究领域：智能计算等，主持国家级项目4项，发表论文100余篇，获省部级奖励4项。



张文俊教授: 从事多复变理论、数学文化和数学教育研究，出版十一五规划教材《数学欣赏》，参编第六版《十万个为什么——数学》、高中数学选修教材，编审香港初高中教材各一套。



四、课程设置



    泛函分析、代数与拓扑、复分析、实分析、高等数值分析、矩阵理论、模式识别、数学思想方法论、现代数学概览、智能计算、小波分析、密码学及其应用、数据挖掘、计算机视觉、图像处理中的现代方法、高观点下的初等数学，竞赛数学、数学教育测量与评价等。



五、教学资源

 

    应用数学依托“广东高校大数据分析工程技术研究中心”，该中心是省级工程技术研究中心，重点开展大数据背景下的图象处理、大数据基础设施关键技术与系统研发、数据分析与挖掘技术等领域的工程技术研究与科技攻关，培养高层次复合型大数据人才。

    数学教育专业长期合作实习单位有深圳大学附属中学、深圳市高级中学，交流单位有台湾中华数学协会。



六、奖助体系



    与学校的奖助体系相同，特别优秀的全日制硕士研究生一年累计获得的各类奖助学金总额可达5万以上。



七、培养特色



    本专业培养的研究生具有较强的科研实践能力和社会适应能力，能独立从事科研、教学工作或担任专门技术工作。为高校、深圳市内外中小学、各大银行、证券、IT公司等单位培养了大批优秀人才。如：

陈 莺    2008年毕业  招商证券股份有限公司

冯纪强   2008年研究生毕业 2011年博士毕业  现为深圳大学数学学院教师

胡蓉     2009年毕业  现为四川文理学院教师

霍胜进   2009年毕业  考取北京大学博士研究生 现为天津工业大学理学院教师

林玮     2010年毕业  深圳华大基因研究院

刘慧     2010年毕业  中国科学学院深圳先进技术研究院

刘蓟     2011年毕业  湖南南方稀贵金属交易所股份有限公司深圳分公司

崔晨     2012年毕业  深圳市莲花中学数学教师

温雅     2013年毕业  交通银行股份有限公司深圳分行

孙铁柱   2014年毕业  广州民航信息技术有限公司



八、就业方向



     本 专业毕业生一般就业去向是深圳市内外中小学、IT公司、银行、证券、交易所、投资公司等企事业单位。2013年和2014年本专业毕业生的就业率 100%，其中1人考取南京航空航天大学博士研究生，其他毕业生分别在华大基因研究院、交通银行、国泰安信息与技术有限公司、宝安中学、丽湖中学等企事业 单位就业。



九、以往生源情况



    本专业生源由推免生、985或211高校调剂生、硕招单位及一般高等院校毕业生构成。2015年录取考生中，来自具有博士授权或硕士授权高校的考生占75%，推免生3人，985学校毕业生1人、211学校毕业生2人、深大应届毕业生2人。



十、对报考者的要求



    欢迎数学专业或者对数学感兴趣的其他相近专业的全日制本科毕业生报考。欢迎推免生，欢迎具有博士授权或硕士授权高校的考生报考。

[bookmark: 071400]071400统计学(一级学科)：
一、培养目标



    本 学科主要为企业、政府和学术领域培养统计专业人才。具体包括：（1）掌握一定的交叉学科知识，能开展跨学科特别是新兴交叉学科的研究。（2）授予学位的学 生应有很好的概率论、数理统计和数据分析基础；能熟练地运用统计方法和统计软件分析数据，具备学术研究的基本能力。（3）恪守学术规范和道德，在某个统计 专业方向上做出有理论和实际应用的成果，较为熟悉地掌握一门外国语，能阅读本专业的外文资料。（4）能在政府、企业、事业单位等部门，在自然科学、工程技 术等领域从事统计应用研究和数据分析工作。



二、学科方向
       


    数理统计：主要研究高维数据统计分析、非参数半参数统计分析，复杂数据的统计分析，因果推断和生存分析。本方向于2013年9月与香港浸会大学开设硕博连读博士生培养项目。
    生物统计：主要从事生物信息学，基因数据分析等方面的研究,  
       金融统计、风险管理与精算：主要从事金融风险管理、随机分析、保险精算和可靠性统计方面研究。


三、导师队伍



    本专业有导师15名，教授2人，特聘教授2人、副教授1人，讲师10人，全都具有博士学位，梯队知识结构、年龄结构及专业技术职务结构比较合理。

学术带头人与学术骨干简介：

朱力行教授，博士生导师，2013年荣获国家自然科学奖二等奖，2000年荣获德国洪堡基金会洪堡研究奖，1997年荣获国家杰出青年科学基金。
王启华教授，博士生导师, 国家杰出青年基金获得者, 教育部长江学者奖励计划特聘教授, 中国科学院“百人计划”入选者。
魏正红教授，统计学学科负责人。主持和参与过国家级、省级项目三项。发表论文十余篇。
蒋春福教授，研究领域为金融风险管理，主持国家自然科学基金一项，广东省自然科学基金一项。
董海玲副教授，研究领域为随机过程和金融随机分析，主持国家自然科学基金一项。
姚念讲师： 研究领域为随机过程在金融中的应用，大偏差与泛函不等式，概率风险模型，保险精算，主持国家自然科学基金一项，主持国家自然科学基金数学天元青年基金一项。
温松桥讲师：研究领域为高维数据的降维技术，变量选择，主持国家自然科学基金一项。
张君讲师：研究领域为高维数据的降维技术，变量选择，非参数半参数统计分析、测量误差数据统计分析，主持国家自然科学基金一项，主持国家自然科学基金数学天元青年基金一项。
周彦讲师：研究领域为基因数据分析，生物信息学和生物统计学，主持国家自然科学基金数学天元青年基金一项。
李松臣讲师： 研究领域为可靠性统计，网络数据的统计分析。
李婧超讲师： 研究领域为保险精算、精算风险模型，破产论，再保险 及指数保险。
林炳清讲师： 研究领域为高维数据统计分析，变量选择和模型平均，非参数半参数模型，机器学习。
何海金讲师： 研究领域为生存数据的统计分析，变量选择和非参数半参数统计推断。
罗鹏讲师：研究领域为因果推断统计分析，高维数据的充分降维方法。
肖韬讲师：研究领域为统计模拟和统计计算，生存数据的统计分析。



四、课程设置



     高等概率论、高等数理统计、高等计量经济学、金融时间序列分析、应用随机过程、多元统计分析、非参数统计、机器学习，生存分析、因果推断、生物统计学方法、金融数学基础、期权期货及衍生产品、统计计算与模拟、精算数学等。



五、教学资源



    本专业依托学院的“数理金融与保险精算实验室”开展实验教学，对于学习非常优秀的学生可以推荐参加与香港浸会大学合作开办的硕博连读培养项目。



六、奖助体系



    与学校的奖助体系相同，特别优秀的全日制硕士研究生一年累计获得的各类奖助学金总额可达5万以上。



七、培养特色



    主要培养学生的数理统计基础和数据分析能力，熟练掌握相关的统计方法和统计软件，能够在某个统计专业方向上做出有一定理论价值和实际应用背景的研究工作。



八、就业方向



    本专业从2012年开始招生，2015年毕业生的就业率达到100%，主要就业去向有金融机构、企事业单位、公务员、深圳市内外中小学等单位就业和继续深造等。



九、以往生源情况



    本专业生源由推免生、985或211高校调剂生、硕招单位及一般高等院校毕业生构成。2015年录取考生中，来自具有博士授权或硕士授权高校的考生占80%，推免生2人，985学校毕业生1人、211学校毕业生1人、深大应届毕业生2人。



十、对报考者的要求



    欢迎具有数学或统计学或有相近专业背景的全日制本科毕业生报考，欢迎推免生，欢迎具有博士授权或硕士授权高校的考生报考。
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