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985图书馆学基础 
一、考试内容 
本科目包括 “图书馆学理论与方法”与“信息组织”两部分考试内容。 
 “图书馆学理论与方法”考试内容 
（一） 图书馆基本理念与图书馆类型 
主要内容包括：图书馆学的研究对象；学科性质；图书馆学的理论基础；图书馆学的相关学科；图书馆学的体系结构；研究方法；图书馆理念（知识自由理念、民主政治理念、终身学习理念、公共物品理念、社会责任理念；图书馆类型）；图书馆的类型与功能定位、图书馆的范式演变。 
（二）图书馆工作的组织原理 
主要内容包括：文献信息资源建设；数字图书馆；资源共建共享；图书馆评估；图书馆理事会制度、图书馆行业管理制度；图书馆联盟；图书馆国际交流。 
（三）图书馆的文献信息资源建设 
主要内容包括：图书馆的资源体系；图书馆文献信息资源建设生命周期与评价；文献信息资源整；特色资源建设、地方特色文献、机构知识库；数字资源长期保存。 
（四）图书馆的信息服务 
主要内容包括：用户认知与行为理论、传统服务模式的创新、远程用户服务模式、服务的评价理论与方法；图书馆的信息服务体系；图书馆的信息服务方式；图书馆学情报学信息源；参考咨询服务、学科服务、知识服务。 
（五）图书馆的信息技术 
主要内容包括：图书馆信息技术应用体系；数字图书馆技术；数据挖掘与知识发现；信息计量与知识计量；语义网、云计算、大数据、知识管理。 
（六）图书馆的服务队伍与运行管理 
主要内容包括：图书馆的服务队伍构成；图书馆员的职业资格与专业性；图书馆员职业伦理；图书馆管理组织架构；图书馆运行机制。 
（七）图书馆的行业标准与政策法律 
主要内容包括：图书馆的行业标准体系；图书馆的政策法律、国际规范。 
“信息组织”考试内容 
（一）信息组织原理 
主要内容包括：对信息组织的要求；信息组织中的控制与规范；规范控制的依据。 
（二）信息描述 
主要内容包括：信息描述的意义；信息资源描述项目、标识和描述级次；检索点和规范文档；计算机编码；信息描述方法。 
（三）分类法与分类标引 
主要内容包括：分类法概述；分类法结构剖析；类目体系的建立；网络分类法组织特点和揭示形式的变化；国内外主要分类法；分类标引规则；分类排架与分类检索系统。 
（四）主题法与主题标引 
主要内容包括：叙词表的结构；叙词语言的词汇控制；叙词表的编制与维护；国内外主题词表介绍；主题标引和主题检索工具；主题标引方法；主题标引规则；主题检索工具。 
（五）自然语言标引与检索 
主要内容包括：自然语言概述；关键词语言；文本检索；后控词表；自动标引；自然语言与知识组织系统的发展；本体理论、方法与应用。 
二、题型介绍 
（一）本科目包括名词解释、简答题和分析论述题三种题型。 
（二）题型举例： 
l  名词解释： 
1）   元数据 
2）   范畴索引 
3）   移动图书馆 
4）   学科化服务 
5）   叙词法 
l  简答题： 
1）   简述主题标引时可能出现的主题分析误差情况及克服方法。 
2）   简述Dublin Core的内容和制订Dublin Core的意义。 
3）   简述信息技术对图书馆的影响。 
4）   简述图书馆资源建设的主要方式。 
5）   简述编制分类词表时概念划分的基本规则。 
l  分析论述题： 
1）   介绍我国主要的图书馆类型，并说明我国不同类型图书馆的异同点。 
2）   阐述图书馆学的主要研究方法，并分析如何掌握图书馆学的研究方法。 
3）   分析知识组织工具的现状特点与发展趋势。 
4）   分析从事图书馆学研究，可从哪些信息渠道收集文献信息资源，并介绍如何评价所收集的文献信息资源的全面性、准确性、时效性和权威性。 
5）   作家刘某认为某数字图书馆集团侵犯了自己的著作权。刘某称，该数字图书馆网站通过会员付费方式提供图书下载服务，该网站未经其本人许可，擅自使用了其3部著作。请就该问题进行分析，说明该数字图书馆网站是否侵权，法院可能会怎样判决，数字图书馆网站应怎样使用资源提供服务。 
三、作答要求 
（一）总体要求 
考生作答时，要抓住核心概念，理论正确； 
能够正确理解和回答出考题中理论、方法和技术的核心内容； 
要讲究逻辑，条理清楚，表述流畅。   
（二）考察重点 
以上述举例试题为例： 
第一类题型为名词解释题，重点考察考生对图书馆学、信息组织的基本概念、专业术语等细节性知识的把握与再现能力。如上述5道名词解释题，要求考生能够对关键知识点，如信息组织中的元数据、范畴索引、叙词法等有深入的掌握，对图书馆的基本形态如数字图书馆、真人图书馆、移动图书馆，对图书馆的主要信息服务方式，有基本的了解。 
第二类题型为简答题，重点考察考生对图书馆学、信息组织的基本原理、研究方法、主要工具、核心技术、基本业务等内容的理解情况。如上述的5道简答题，分别考查学生对图书馆的资源建设方式、图书馆的信息组织工具与信息组织流程、信息描述与标引的质量控制等内容的领会与理解。 
第三类题型为分析论述题，重点考察考生对图书馆学、信息组织涉及的图书馆内外部环境、特定理论的研究脉络、特定业务的发展轨迹、特定方法与原理等知识点的融会贯通、系统思考和综合应用能力。 
在上述的5道分析论述题中，对第一道分析论述题，考生需要从公共图书馆、专业图书馆（科研图书馆）、高校图书馆等角度，较为全面地介绍图书馆的类型，进而分析其服务理念、服务定位、建设方式、服务内容、服务对象、管理机制等存在的异同点。 
对第二道分析论述题，涉及图书馆学的研究方法及如何掌握图书馆学的研究方法，考生需要条理清晰地介绍图书馆学的主要研究方法，并从研究方法的基本定义、适用场景、对象数据、操作步骤和局限性等角度，剖析图书馆学研究方法的学习模式。 
对第三道分析论述题，考生应能够从分类法、主题法、本体等角度切入，介绍国内外图书馆业界和学界在知识组织工具方面的研究与应用概况，并结合本体的发展特点，说明知识组织工具的发展趋势。 
对第四道分析论述题，考生需要综合文献调研、网络调研、实验观察和社会调研等角度，阐明图书馆学文献信息资源的收集渠道，并能够将支持图书馆学学术研究的 各类文献信息资源，区分为主观性数据和客观性数据。如通过问卷调查、专家访谈等渠道获取的研究数据是主观性数据；而客观性数据可细分为自然界的数据和社会 领域的数据，其中，社会领域的数据，如科学计量中的引用次数，网页的点击数、点赞数，在线论文的下载数，虽然是直接可获取的数据，但由于存在非必要引用、 故意点击（赞）、故意下载等情形而导致这类客观数据存在一定的局限性。在此基础上，考生再阐述不同渠道获取的信息，应该如何判定其全面性、准确性、时效性 和权威性。 
对第五道分析论述题，考生需要明确版权问题是数字图书馆建设与服务中的主要考虑点。版权法律中有关图书馆可适用的例外和限制，需要综合考虑使用主体、使用 目的、使用方式、使用时长、使用地域、使用数量和使用篇幅等因素。本题主要考察学生对版权例外适用主体的理解。数字图书馆的建设，有依托传统图书馆建设并 进而完全提供公益性服务的模式，也有依托传统图书馆建设但最终并不完全提供公益性服务的模式。对于前者，适用于传统图书馆的版权例外依然可以适用，而对于 后者，因其含非公益性的运营性质，并不能完全将之视为传统图书馆，因而并不能适用传统图书馆可适用的版权例外。考生作答时，要明确题目中提及的“某数字图书馆集团”,因此，该主体并不是版权法律规定中有关版权例外可适用的主体。若是这样，使用处于版权保护期限内的作品，不管是个人或法人，均需要事先征得版权拥有人的书面许可，并按双方约定的标准支付使用报酬，否则，即为版权侵权。 
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