新闻与信息传播学院
华中科技大学新闻与信息传播学院的新闻学学科点始建于1983年。当时，华中工学院创办了全国工科院校中的第一个新闻系，以“应用为主，交叉见长”为特色，开始探索新闻学教育改革和新闻学研究创新的新路子，受到新闻学界、业界的关注与好评。90年代中期以后，学院将学科建设理念进一步凝练为“走新闻传播科技与新闻传播文化相结合的道路，实行人文学科、社会科学与自然科学、技术科学的大跨度交叉”，继续致力于新闻学教育改革和新闻学研究创新。

本学科点于1996年获新闻学二级学科硕士学位授予权，于2003年获新闻学二级学科博士学位授予权，于2005年获新闻与传播学一级学科博士学位授予权，于2007年获得新闻传播学博士后流动站授予权。在中国管理科学研究院《2006中国大学研究生院评价》中被列为新闻学二级学科的全国第三，而传播学二级学科名列全国第七；在2012年教育部公布的学科评估结果中，一级学科新闻传播学与清华大学、四川大学并列排名全国第五。2013年，国内首个二级学科公关博士点采用跨院系跨学科共建的方式正式落户。

本学科点有四个二级硕士点，分别是新闻学、传播学、广播电视与数字媒体、广告与媒体经济。主要研究方向有：新闻传播史方向，新闻传播理论方向，新闻业务方向，政治传播方向，新媒体与网络传播方向，广播电视与数字媒体方向，媒介经营管理方向，广告、公关、品牌传播方向。

在国内同类学科中，本学科点的优势是：

学术队伍：有一支以吴玉章奖获得者和教育部跨世纪优秀人才为代表的老中青相结合的教学科研团队；近年来，中青年学术骨干成长迅速。

学科基地：依托华中科技大学的强大理工科学术优势，建设了湖北省重点文科研究基地——“媒介科技与传播发展研究中心”。

学术地位：承担系列纵向课题，从国家社科基金重大招标课题到各类省部级课题，在中国管理科学研究院《2006中国大学研究生院评价》中新闻学二级学科被列为全国第三，二级学科传播学居全国第七；在2012年教育部公布的学科评估结果中，一级学科新闻传播学并列全国第五。

学术成就：获吴玉章奖一项，省部级社会科学成果奖（政府奖）多项，省教学成果一等奖二项。

学术特色：从上世纪80年代的“应用为主，交叉见长”，发展到90年代的“走新闻传播科技与新闻传播文化相结合的道路，实行人文学科、社会科学与自然科学、技术科学的大跨度交叉”，一直具有鲜明的特色，在新闻教育界、学界独树一帜。此外，我院还注重跨学科、跨学院的交叉教学，培养高素质的综合型人才。

学术交流：学院先后与国内一些知名大学签订了合作办学协议，实现资源共享；与美国、英国、澳大利亚、新加坡、香港、澳门以及台湾等10多个国家和地区的高等院校、科研院所建立了交流与科研协作关系。

根据本学科点的研究方向，经过整合后我院2017年拟同时招收学术学位硕士和专业硕士。

学术学位硕士

新闻学硕士：研究方向为新闻理论、新闻史、新闻业务。掌握马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、以及“三个代表”的基本原理；热爱祖国，遵纪守法，品德良好，积极为社会主义现代化建设服务。具有较高的政治理论素质，为社会主义现代化建设服务；具有较强的新闻发现、新闻报道、新闻评论和相应的组织、策划、管理能力；具有较高的外语水平和一定的自然科学素养，能参与国际对话和交流；具有较强的社会观察和研究能力，为进一步深造奠定较为广泛和扎实的社会科学和人文学科的理论基础。

传播学硕士：研究方向为传播理论与方法、网络与新媒体、媒介效果研究、跨文化传播、媒介管理、编辑与出版。掌握马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、以及“三个代表”的基本原理；热爱祖国，遵纪守法，品德良好，积极为社会主义现代化建设服务。系统掌握传播学理论和基本知识，熟悉传播学产生发展的历史、现状及趋势；有丰富的人文学科知识和一定的自然科学及计算机技术知识；接受严格的社会科学和人文学科研究方法训练，能理论联系实际，有较强的分析问题、解决问题能力；具有较强的传播业务技能、善于处理传播实践中提出的理论与实务问题；熟悉一门外国语，能阅读、翻译本专业的学术文献，撰写论文摘要。对所从事的研究方向有比较全面深入的了解，熟悉其历史和发展趋势；对相关的新学科、边缘学科有较深的了解，可胜任传播学研究、教学和相关实务工作。

广播电视与数字媒体硕士：研究方向为广播电视史论、广播电视实务、广播电视文化、广播电视艺术及广播电视新媒体。掌握马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、以及“三个代表”的基本原理；培养了解世界广电产业动态、熟悉广电节目编导和采制等各个环节运作、具有较强的理论研究能力的理论研究人才。

广告与媒介经济硕士：研究方向为广告与品牌传播、与策划、公共关系、媒介经营与管理。以市场营销、媒体研究为基础，以广告策划创意为核心；以品牌传播、公共关系为特色，培养既具有广告学、市场学、传播学、消费心理学等X型知识结构，又掌握现代传播技能的研究型人才和策略性传播领域的领导角色。

专业硕士

新闻与传播专业硕士：培养德才兼备，具有现代传播理念与国际化视野，了解中国基本国情，熟练掌握新闻传播技能与方法的高层次、应用型专门人才。掌握马克思主义基本理论与方法，具有良好的政治素质和政策水平，能够把握现代新闻传播职业理念，恪守新闻传播职业道德。熟练掌握新闻传播的基本原理，具备从事新闻传播实践所需要的专业素养、技能与方法；能够胜任新技术变革对新闻传播工作提出的新要求。

出版专业硕士：培养德才兼备，掌握出版专业知识和技能，具有较宽的知识面，能够综合运用多学科专业知识解决出版业实际问题，适应社会主义市场经济发展和出版业需要的高层次、应用型、复合型专门人才。掌握马克思主义的基本原理，具备良好的政治素质和职业道德。热爱出版事业，具有奉献精神和开拓意识。掌握系统的出版专业知识和专业技能，具有从事出版工作的能力，达到国家出版管理部门规定的任职要求。

2017年我院学术型硕士指标全部用于接收推免生，专业型硕士指标全部用于接收统考生。

硕士研究生生奖学金评定和助学金、贷款资助等办法按学校有关规定实行。
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